

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурханова Александра Рафаэлевича «Экзистенциалы человеческого бытия как модусы западной постнеклассической философии: от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки)

Экзистенциальная антропология сформировалась в рамках экзистенциальной философии, поставившей в центр внимания уникальность человеческого бытия. Она рассматривает человека как порождение его духовной активности, как самопроектирование и реализацию своего собственного проекта. Поэтому анализ экзистенциалов человеческого бытия как модусов постнеклассического философствования, а также исследование процесса формирования экзистенциальной антропологии представляются актуальными и важными философско-антропологическими задачами.

Основная проблема диссертации, как считает автор, может быть сформулирована в следующих вопросах. Как возможны экзистенциалы человеческого бытия в западной постнеклассической философии? В чем состоит логика становления и развития «философии экзистенциалов»? Чем обусловлена взаимосвязь экзистенциалов в экзистенциальной антропологии? (с. 6).

Целью работы А.Р. Бурханова, конкретизированной в ряде задач, является анализ экзистенциалов человеческого бытия как модусов западного постнеклассического философствования в фундаментальной онтологии М. Хайдеггера, учении об экзистенции и трансценденции К. Ясперса, экзистенциальной антропологии Ж.-П. Сартра, А. Камю и Г. Марселя, а также исследование логики становления и развития «философии экзистенциалов».

Основные результаты диссертационного исследования, определившие его новизну, состоят в следующем (с. 8).

1. Показано, что экзистенциалы человеческого бытия, как модусы существования индивидов, которые рефлектируют и конституируют уникальный опыт личности в конкретных ситуациях, в западной постнеклассической мысли также являются модусами философии.

2. Обосновано, что логика становления и развития «философии экзистенциалов» предполагает концептуальное движение мысли от онтологии человеческого присутствия, которое обозначает экзистенцию, к философской антропологии самой экзистенции.

3. Установлено, что исходным экзистенциалом в онтологической и антропологической концепциях «философии экзистенциалов» выступает бытие индивида в конкретной ситуации в условиях историчности.

4. Доказано, что основополагающим экзистенциалом, определяющим другие феномены бытия человека, в экзистенциальной антропологии является экзистенциал свободы, связанный с экзистенциалом ответственности.

Цель исследования достигнута, все задачи успешно решены. Этот свидетельствует о высоком теоретическом и методологическом уровне рецензируемой диссертационной работы.

Вместе с тем некоторые положения автореферата требуют разъяснения.

Так, автор, наряду с так называемыми «отрицательными» и «положительными» экзистенциалами, также упоминает экзистенциалы *экзистирования* и *трансцендирования* (с. 9, 11–12, 21), однако в тексте реферата об этом подробно не говорится. Какую роль играют указанные экзистенциалы в онтологической и экзистенциальной концепциях «философии экзистенциалов»? Как соотносятся между собой экзистенциалы экзистирования и трансцендирования?

В ходе научной дискуссии соискателю следует прояснить эти вопросы.

Указанные замечания не умаляют высокой оценки диссертации А.Р. Бурханова. Результаты представленного им исследования обладают научной новизной и практической значимостью. Основное содержание работы в полной мере отражено в 15 публикациях, в том числе в пяти статьях в научных журналах и изданиях, входящих в перечень ВАК.

Таким образом, судя по тексту автореферата, диссертация «Экзистенциалы человеческого бытия как модусы западной постнеклассической философии: от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии» является полным и законченным научным исследованием. Работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Бурханов Александр Рафаэлевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры истории России
Нижевартовского государственного университета

Сапожникова Наталья Васильевна

12 ноября 2015 г.

ФГБОУ ВПО «Нижевартовский государственный университет», кафедра истории России.
628616 Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ-Югра. г. Нижневартовск, ул. Мира, 3б, каб. 311.
Тел.: 8 (3466) 27–35–10 (рабочий телефон). E-mail: roshist@mail.ru